

财务一体化的高校个税筹划研究

王希婷

(湖南中医药高等专科学校计财处,湖南 株洲 412000)

摘要:本文从财务一体化的角度出发,分析了新个税法下高校在进行个税筹划过程中遇到的问题,深入探析高校财务信息化中个人所得税管理模块的平台搭建,并提出了完善高校个税管理的针对性建议。

关键词:高校;财务一体化;个税筹划

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.22.042

1 概述

自2019年实施新个税法以来,初步取得了一些成效,但是在高校个税推行中仍然存在高校纳税人身份性质复杂、高校津补贴条目繁多归集困难、相关部门信息化共享程度不高及纳税责任意识淡薄等问题,依法纳税是每个公民的义务,作为高素质人才的高校纳税群体更应如此,那么如何在做好高校个税申报的同时,又能保证纳税人享受税收政策的福利呢?这值得所有高校财务工作者思考。

2 高校个税筹划中存在的问题

2.1 纳税人身份认定缺乏依据

高校纳税群体主要区分校内和校外,校内又分在编教职工、外聘教师、合同制员工、临时员工、劳务派遣员工及退休返聘人员和学生;校外主要由居民和非居民之分,由于近几年高校交流学习越来越多,各类专家身份也由国内到国外,还有港胞和台胞,根据《中华人民共和国个人所得税法实施条例》第四条在中国境内无住所的个人,在中国境内居住累计满183天的年度连续不满六年的,经向主管税务机关备案,其来源于中国境外且由境外单位或者个人支付的所得,免予缴纳个人所得税;在中国境内居住累计满183天的任一年度中有一次离境超过30天的,其在中国境内居住累计满183天的年度的连续年限重新起算。^①另外第五条在中国境内无住所的个人,在一个纳税年度内在中国境内居住累计不超过90天的,其来源于中国境内的所得,由境外雇主支付并且不由该雇主在中国境内的机构、场所负担的部分,免予缴纳个人所得税。^②高校人员信息管理通常是人事部门负责,但也有二级院校和教务处等职能部门外聘的情况,大部分高校并没有统一的归口部门,劳务聘用合同也是没有统一的标准,这无疑给高校个税申报增加了难度,给财务人员业务能力提出了挑战。

2.2 收入来源渠道广,涉税业务条目繁多

高校教职工收入主要有九类:一是工资薪金;二是课时费;三是地方性补贴;四是绩效工资;五是零星收入;六是兼职收入;七是技术成果收入;八是其他收入;九是免税收入。^③其中工资薪金、课时费、绩效工资和零星收入(像校内监考费、评审费、比赛奖励及其他劳务费用)性质很好确定直接纳入工资薪金征税;而兼职收入、技术成果收入、其他收入大多是个人“第二职业”收入,难以区分是否纳入劳务报酬所得、稿酬或是特许权收入征税还是直接按工资薪金征税(考虑到都要并入综合所得,次年3月~6月进行汇算清缴)。另地方性补贴是否纳税问题上通常是依据地方性政策,而人社局政策与地方税务局政策信息不对称难以参考,这就给扣缴义务人征税带来困难。最后免税收入的区分上也存在难度,除开新个税法明文规定的十条免税收入外,采取实报实销的交通补贴、通讯补贴等也是免

征个税的情况,地方税务局通常缺乏明确的政策文件,高校只能采取咨询当地税务局或在互联网上进行相关政策的查询,而这往往存在风险和漏洞。

2.3 薪酬个税系统的信息化建设落后

首先,高校薪酬工资通常是人事部门负责,个税申报则是财务部门负责,两个部门两套软件系统,其信息化共享程度不高,尤其新个税改革后,对人员信息的管理有了更高的要求,涉及校内外所有存在劳务关系往来的人员,只有身份验证成功了才能进行个税申报,这就要求人事部门对于人员信息的管理必须做到精准无误,而目前的工薪个税系统无法满足。其次,新个税新增了专项扣除填报、免税收入及减免收入等栏目,与现有的薪酬个税系统更是衔接不上,这也是目前亟待解决的问题。还有就是信息孤岛的现象一直是各大高校普遍存在的问题,各相关部门在传递信息的过程中存在重复收集、信息错误、理解偏差等风险,完善财务一体化理念下的高校薪酬个税系统信息化建设就是当前最迫切的任务。

2.4 教职工纳税责任意识不高

新个税法下高校个税筹划工作关系到所有教职工的切身利益,但是教职工在校外的额外收入涉及个人隐私,大部分教师不愿意让财务部门知悉,财务部门不可能掌握到每个教职工的全年综合所得情况,故新时期个人纳税筹划仅靠财务部门无法展开,必须有教职工亲自参与其中,才能做好纳税筹划工作,达到降低税负效果。^④还有一部分教职工则是个税纳税意识淡薄,自认为达不到纳税的标准,便直接忽视纳税填报专项扣除的时机,也不关注个税相关政策,等到真正需要纳税的时候又发现为时已晚。

3 财务一体化理念下的高校个税筹划平台的建设

3.1 整体框架设计

财务一体化理念下的高校个税筹划平台是站在扣缴义务人的角度上的,通过业务数据与财务系统的对接,将审核通过的所有人员信息及收入数据集中归口到财务数据库,分业务模块地进行税务集中筹划的管理模式。高校个税筹划平台收入数据分成三大版块:固定收入版块、变动收入版块、减免收入版块。固定收入版块通常包括基本工资、岗位工资、岗位津补贴、卫生费等相对固定不变的收入;变动收入版块通常包括绩效工资、年终一次性奖励、其他零星收入等不固定的收入;减免收入版块是根据税收政策可以享受减免政策的收入。另外该平台的业务模块区分校内和校外两个端口,再分税收类别进行数据汇总,个税筹划系统则根据姓名、身份证号等具有唯一性的字段对税收信息进行最优税务筹划方案选择,然后纳税人对方案进行确认并进行计算应纳税额,最终通过后财务税务专职人员进行初审,财务主管人员进行复核,再到校领导最终审核通过

后才能进入申报征缴阶段。这样就将财务的税务筹划数据、业务模块的人员信息及收入数据和管理信息集中于一个数据体系,业务部门与财务部门数据及时共享,既提高了业务数据的准确性和业务反馈及时性,又提高了税收质量和效率。

3.2 建立清晰明确的设计目标

如果要实现财务一体化个税筹划平台的建设需要建立如下几个重要的目标:a.确保数据库资料的准确性,个税筹划最优方案的选择来源于收入信息的准确性,所以这些数据来源必须是经过财务报账系统审核通过了的;b.建立了相关的内控管理机制,梳理个税业务流程和个税业务风险点,从高校内控管理上起到了监督作用;c.各部门之间实现了同步共享、协同工作,高校中与财务处涉及共享收入信息的部门通常有人事处、科研处、教务处等,在进行税务筹划过程中各部门共享的信息必须是实时更新的;d.在个税筹划最优方案选择上系统功能的设计是有据可依的,比如个税的计算公式、年终奖的6大无效区间等关键字段的设计都要符合相关的政策法律依据。

3.3 提高实施过程中的可操作性

首先,高校要设置财税申报的专职岗位人员,既提高办事效率和服务质量,又能加强个税筹划的管理能力,并实现了在合理的范围内为教职工谋求福利;其次,推进高校个税薪酬系统与个税扣缴客户端申报系统的对接,对每月新增劳务人员众多的高校而言,能在发放前校验人员基础信息以便顺利申报扣缴的税款尤为重要。^④比如专项扣除填报个人隐私的信息时,高校收集教职工的备查资料扣缴义务人是看不到具体数据的,只能通过个税扣缴客户端系统预填再进行应纳税额的计算,然后将数据导入高校个税薪酬系统才能完成,这降低了办事的效率和质量。再次,提高高校教职工自行申报纳税主体意识,让纳税人亲自参与个税筹划,高校可通过学校网站、官方微博公众号、群发邮件等途径,采用培训讲座、宣传小册子、网站专栏等形式宣传个人所得税改革政策、操作指引、常见问答等内容,做好个人所得税改革的宣传工作,提高师生对税法的认知程度和自行申报纳税意识。^⑤最后就发放标准规则等方案而言,需要结合人事处、教务处、科研处及其他部门给的数据和个税计算结果为依据,根据固定工资及变动工资的区别合理选择执行时间。

3.4 高校个税筹划管理几点建议

在高校个税筹划管理优化方面,高校管理者要重视纳税工作,避免“只要是关于纳税就是财务部门的工作,只要完成了代扣代缴就完成了纳税”的惯性思维,要将高校个税筹划看成是一个系统工作,从制度流程上完善工资发放制度、绩效考核制度,科研成果转化收入的管理制度等,也可以将教职工的一部分名义工资转为福利待遇,降低教职工纳税的税基合理减少税负,比如给教职工购买商业保险、提供免费的体检服务及基础的医疗服务、提高公积金和医保的缴存基数和缴存比例、为青年教师提供人才公寓解决住房问题及校内通勤车免费或低费标准接送上下班等等,也要多争取国家级、省级这种免税性质的奖励性收入,为学校教职工谋求更多福利。

在高校个税筹划系统管理方面,高校各部门之间要实现互通共享、协同办公,就要加强个税系统操作的培训和指导,进一步推进财务一体化个税筹划模块系统的基础数据库搭建,在软件系统的选择上也要考虑全面性、兼容性和功能性,尤其在扣税完成后还有数据的打印和查询,教职工可通过校园网查询自己收入的详细扣税清

单,也可导出数据。在后期的维护上,要按照新的政策文件及时更新系统参数,保证数据的准确性和及时性,也要加强与税务主管部门的沟通,及时了解高校税收新政策和税收疑点问题的解决方案。

结语

高校个税筹划是高校财务工作中的重要组成部分,做好个税筹划工作是优化财务工作水平、提高教职工满意度的重要方式。在新个税改革形势下,运用财务一体化模式进行高校个税筹划平台的信息化建设,使个税筹划工作由被动变主动,提高了教职工纳税责任意识,加强了各部门之间协同工作的能力和信息共享度,在一定程度上缓和了教职工对财务人员的不满情绪。同时财务人员要加强新个税改革政策的学习,统筹梳理涉及的个税业务及风险点,提高税务筹划能力和专业素养,从教师和学生切身利益考虑,合理有效地规避高校个税少缴或多缴的税收风险。

参考文献

- [1]《中华人民共和国个人所得税法实施条例》2018.12.18
- [2]王树峰,王锐杰.高校教职工个人所得税纳税筹划研究[J].合作经济与科技,2021(11):151-153. DOI:10.3969/j.issn.1672-190X.2021.11.062.
- [3]林仰晴.新个税法下高校教职工个税税务风险分析及管控研究[J].行政事业资产与财务,2020(6):28-29.DOI:10.3969/j.issn.1674-585X.2020.06.014.
- [4]梁嘉丽,蒋萍.基于高校视角的个人所得税改革对扣缴义务人的影响分析 [J].行政事业资产与财务,2020(15):50-51.DOI:10.3969/j.issn.1674-585X.2020.15.023.
- [5]程一名.基于财务一体化的高校工资管理平台建设探析[J].财讯,2020(10):126.

作者简介:王希婷(1991.7-),女,土家族,湖南桑植,本科,中级会计师,湖南中医药高等专科学校,会计学。